

СОГЛАСОВАНО

Совет по вопросам малого и среднего
предпринимательства при
администрации ЗАТО г. Североморск
Протокол от 31.01.2022 № 40

Детализация результатов мониторинга оценки субъектами предпринимательской деятельности состояния и развития конкурентной среды на рынках товаров, работ и услуг муниципального образования ЗАТО г. Североморск¹

Результаты мониторинга свидетельствуют, что предпринимательское сообщество оценило конкуренцию в муниципальном образовании ЗАТО г. Североморск в 2021 г. как имеющую умеренный (42,9%) или слабый (42,9%) уровни.

Основные меры повышения конкурентоспособности, которые предпринимались за последние 3 года в организациях ЗАТО г. Североморск, не изменились по сравнению с 2020 г.: это обучение и переподготовка персонала (71,4%), приобретение технического оборудования (57,1%), использование новых способов продвижения продукции (маркетинговые стратегии) – 14,3%, приобретение технологий, патентов, лицензий, ноу-хау (14,3%).

Респонденты, оценивая число конкурентов бизнеса, предлагающих аналогичную продукцию, отмечали наличие 4-8 конкурентов (42,9%), 14,3% опрошенных отметили большое число конкурентов, 42,9% указали 1-3 конкурента.

Оценивая число поставщиков, большая часть опрошенных субъектов предпринимательской деятельности затруднились ответить на вопрос – 71,4%; 28,6% отметили большое число поставщиков.

В целом 14,3% предпринимателей удовлетворительно оценивает уровень конкуренции на рынках товаров, работ, услуг ЗАТО г. Североморск в 2021 г. (затруднились ответить – 85,7%).

Ведущие административные барьеры во всех сферах регулирования имеют следующую структуру: высокие налоги (57,1%), коррупция (57,1%), нестабильность российского законодательства (28,6%), ограничение/сложность доступа к поставкам товаров, оказанию услуг и выполнению работ в рамках государственных закупок (28,6%). сложность/затянутость процедуры получения лицензий (14,3%), сложность получения доступа к земельным участкам (14,3%).

Преодолимость административных барьеров для ведения текущей деятельности и открытия нового бизнеса на рынке по масштабам бизнеса на среднем уровне – 28,6% опрошенных считают, что барьеры преодолимы без существенных затрат; 42,9% отметили наличие барьеров, преодолимых при осуществлении значительных затрат, наличие непреодолимых барьеров значительно снизилось - 14,3% опрошенных (2020г – 33,3%).

При оценке дискриминационных условий доступа на товарный рынок, основной для бизнеса, 42,9% респондента затруднились ответить на вопрос. Не сталкивалось с подобной проблемой 28,6% (2020 г. – 33,3%).

Среди дискриминационных условий респондентами были указаны ценовая дискриминация (14,3%), акты государственной власти субъектов РФ, которые вводят ограничения в отношении создания хозяйствующих субъектов - 14,3% и 14,3% - отметили все предложенные в анкете дискриминационные условия.

Следует отметить, что предприниматели ЗАТО г. Североморск как и все предприниматели Мурманской области, работают в неравных условиях по сравнению с их конкурентами из других регионов из-за проблемы «северного» удорожания. Влияние данного фактора отражается на конкурентоспособности малого и среднего бизнеса.

Статус ЗАТО накладывает ограничения не только на въезд и проживание, но и на развитие предпринимательской деятельности, и как следствие на социально-экономическое развитие муниципального образования в целом.

Ограничению конкуренции способствуют высокий уровень затрат на производство в северных условиях, повышенная нагрузка на бизнес, связанная с предоставлением «северных» надбавок и других льгот работникам.

Дополнительной нагрузкой на предпринимателей стало обязательство по включению в состав МРОТ районных коэффициентов и процентных надбавок за работу в местностях с особыми климатическими условиями.

На основании информации о занятости субъектов МСП ЗАТО г. Североморск в разрезе видов экономической деятельности можно сделать вывод, что наименее развитой сферой для малого и среднего бизнеса в ЗАТО г. Североморск остаётся такой вид экономической деятельности, как обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха (0,4%). Это обусловлено прежде всего наличием крупных государственных организаций.

Низкая конкурентоспособность северного бизнеса подтверждается тем, что количество государственных и муниципальных контрактов, заключенных по результатам конкурентных процедур в рамках Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» с местными производителям значительно ниже, чем с производителями из других регионов.

Неблагоприятными факторами также остаются отсутствие начального капитала и недостаток инвестиций для приобретения современного оборудования. Кроме того, издержки предпринимателей растут за счет расходов на внедрение контрольно-кассового оборудования, на обязательную маркировку категорий товаров, установленных федеральным законодательством.

Неблагоприятные условия проживания в районах Крайнего Севера, низкий уровень заработной платы приводят к значительному оттоку населения, что в свою очередь создаёт дефицит квалифицированных кадров в различных

отраслях экономики. Все указанные факторы неблагоприятно сказываются на процессах развития конкуренции в Мурманске по сравнению с более благоприятными регионами.

Предпринимателями, осуществляющими деятельность в сфере образовательных услуг, отмечаются сложности при получении лицензий на образовательную деятельность, непрозрачность процедур, отсутствие квалифицированных консультаций.

В настоящий период положение малого бизнеса осложняется ещё и ухудшением ситуации в связи с пандемией новой коронавирусной инфекции, продолжающимся оттоком и низкой покупательской способностью населения, вызванными продолжающимися кризисными явлениями в экономике страны в целом.

Начальник отдела
Экономического развития
Администрации ЗАТО г. Североморск



Н.А. Микляева

¹результаты отчета ФГБОУ ВО «МАГУ» о научно-исследовательской работе по результатам проведения мониторинга состояния и развития конкуренции на рынках товаров, работ, услуг Мурманской области за 2021 год